
Wielu pacjentów uważa, że jeśli
na opakowaniu jest informacja
o leku, w tym o działaniach niepo-
żądanych, wszystko jedno, czy po-
daje go magister farmacji, czy au-
tomat. – Społeczeństwo potrzebu-
je więcej lekarzy, pielęgniarek

i farmaceutów, a nie maszyn, któ-
re ich zastąpią – odpowiada wła-
ściciel apteki z Poznania. Z kolei
w Głównym Inspektoracie Far-
maceutycznym toczy się dyskusja
o propozycji zapisów legislacyj-
nych, mających na celu jedno-
znaczne uregulowanie legalności
automatów w odpowiednim akcie
prawnym – informuje Zofia Ulz,
główny inspektor.

KKiieeddyy  lleeggaallnnee
W tej chwi li GIF do pusz cza tyl ko
jed ną sy tu ację, w któ rej tzw. le ko -
mat bę dzie dzia łał zgod nie z pra -
wem. – Je że li znaj du je się na te -
re nie ap te ki bądź in nej pla ców ki
pro wa dzą cej sprze daż de ta licz ną
pro duk tów lecz ni czych i na le ży
do przed się bior cy pro wa dzą ce go
dzia łal ność ob ję tą ze zwo le niem.
Ale pod wa run kiem wcze śniej szej
kon sul ta cji z wła ści wym wo je -
wódz kim in spek to rem far ma ceu -
tycz nym – wy ja śnia Zo fia Ulz.
Urząd oce ni, czy au to mat umiesz -
czo ny na te re nie ap te ki nie ogra -
ni cza pod sta wo wej jej dzia łal no -
ści. W wy pad ku zgo dy na le ży
uznać, iż de fac to sprze daż pro wa -
dzo na jest przez ap te kę. Na to -
miast gdy le ko mat znaj du je się
na te re nie ap te ki i nie na le ży

do przed się bior cy, jest to nie zgod -
ne z prze pi sa mi. Ze zwo le nie
na pro wa dze nie ap te ki nie prze -
wi du je pro wa dze nia dzia łal no ści
przez in ne go przed się bior cę na jej
te re nie. Nie zgod na z pra wem jest
ta kże dys try bu cja le ków za po -

śred nic twem au to ma tów wol no
sto ją cych, czy li usta wio nych po -
za ap te ka mi ogól no do stęp ny mi
oraz in ny mi pla ców ka mi upraw -
nio ny mi do ob ro tu le ka mi. 

– GIF trak tu je au to ma ty pra -
wie jak od ręb ne pod mio ty go spo -
dar cze pro wa dzą ce dzia łal ność
go spo dar czą na wła sny ra chu nek

i z te go wy pro wa dza wnio sek
o nie do pusz czal no ści np. pro wa -
dze nia do dat ko wej dzia łal no ści
w ap te ce. To ma ło prze ko nu ją ca
ar gu men ta cja, ale na pew no cie -
szy far ma ceu tów, po nie waż od po -
wia da to ich za wo do wym in te re -
som – ko men tu je Ewa Hryn kie -
wicz-Ka ca ła, rad ca praw ny. 

PPrrzzee  cciiww  nnii  ccyy  llee  ggaa  llii  zzaa  ccjjii
Far ma ceu ci nie ukry wa ją, że są
prze ciw ni peł nej le ga li za cji le ko -
ma tów. 

– Nie przyj mu ję tłu ma cze nia,
że z przy czyn eko no micz nych au -
to ma ty są do brym roz wią za niem.
Ap te ka rze in for mu ją pa cjen tów
o bez pie czeń stwie za ży wa nia le -
ku. Ma szy na te go nie zro bi. Czy
ktoś po li czył, ja kie skut ki mo że to
mieć dla bu dże tu? – py ta An drzej
Warsz toc ki z łódz kiej ap te ki.

– To nie uczci we wo bec mło dych
lu dzi, któ rzy cię żko stu diu ją, aby
uzy skać ty tuł far ma ceu ty. Le ga li -
za cja au to ma tów ob ni ży pre stiż
za wo du – prze ko nu je Ewa Maj,
ap te kar ka z Mrą go wa. 

Ap te ka rze bo ją się o swój biz -
nes. Wie lu pa cjen tów, za miast
stać w ko lej kach lub szu kać w no -
cy otwar tej ap te ki, ku pi le ki z au -
to ma tu, tak sa mo jak ku pu je
na sta cji ben zy no wej czy w kio sku
– mó wią zwo len ni cy le ko ma tów.
– Po mysł jest do bry, o ile au to ma -
ty bę dą je dy nie przy ap te kach
i pod opie ką far ma ceu tów – do da je
An drzej Ma zu rek, wła ści ciel ap te -
ki na war szaw skim Tar cho mi nie.

– W ob ro cie jest du żo le ków, któ -
re w swo im skła dzie ma ją ta ką sa -
mą sub stan cję lecz ni czą, a ró żnią
się je dy nie na zwą. Zna ne są przy -
pad ki nie świa do me go za ży wa nia
le ków, któ re pro wa dzi ły do za truć
i zgo nów. Au to mat nie po roz -
mawia z czło wie kiem, nie za py ta,
ja kich le ków uży wa, na ja kie in ne

do le gli wo ści się ska rży. Ist nie je
ry zy ko, że le ga li za cja au to ma tów
zwięk szy i tak nad mier ne spo ży cie
le ków w kra ju – oba wia się Piotr
Chwiał kow ski, pre zes Okrę go wej
Izby Ap te kar skiej w Byd gosz czy. 

Tym cza sem o tym, że au to ma -
tycz na sprze daż le ków nie za gra -
ża bez pie czeń stwu pa cjen tów,
prze ko nu je je den z ame ry kań -
skich pro du cen tów. Od przy szłe -
go ro ku w jed nym z urzą dzeń za -
mie rza wpro wa dzić mo żli wość
uzy ska nia bez po śred nie go kon -
tak tu le ko ma tu z wy kwa li fi ko wa -
nym far ma ceu tą. Po za pła ce niu
za pro dukt pa cjent zo sta nie za py -
ta ny o chęć do dat ko wej kon sul ta -
cji z ap te ka rzem. W przy pad ku
po zy tyw nej od po wie dzi au to mat
po łą czy go z far ma ceu tą, a roz -
mo wa zo sta nie prze pro wa dzo na
na spe cjal nym 12-ca lo wym mo ni -
to rze. 

– Sły sza łem o ta kich ma szy -
nach, nie za ak cep to wa no ich
w Niem czech – ko men tu je Piotr
Chwiał kow ski. – Czy na praw dę
do tych cza so wa do stęp ność pa -
cjen ta do le ków jest nie do sta tecz -
na? – py ta.

BBeezz  kkoo  llee  jjeekk
Nie wia do mo, ile le ko ma tów
funk cjo nu je w Pol sce. O nie któ -
rych nie wie dzą na wet in spek to -
rzy z wo je wódz kich WIF. Tak

jak w Byd gosz czy, gdzie przy
jed nej z ap tek ma szy na do sprze -
da ży le ków OTC, pre zer wa tyw
i chu s te czek hi gie nicz nych dzia -
ła już od dwóch lat. – Nic na ten
te mat nie wie my – usłyszeliśmy

w in spek to ra cie. Mniej szczę ścia
miał le ko mat z jed nej z po znań -
skich ap tek. Zda niem WIF dzia -
łał nie zgod nie z prze pi sa mi
i po kil ku dniach zo stał usu -
nięty. 

Czy po mi mo twar de go pra wa
bę dzie ich jed nak co raz wię cej?
– Je śli bę dzie ta kie ocze ki wa nie
bra nży i na szych człon ków, roz -
wa ży my zwró ce nie się do Mi ni -
ster stwa Zdro wia o za ję cie sta no -
wi ska, a na stęp nie, być mo że,
o no we li za cję usta wy Pra wo far -
ma ceu tycz ne – mó wi Sła wo mir
Ka miń ski z Pol skie go Sto wa rzy -
sze nia Ven din gu. – Au to ma tycz -
na sprze daż ma wie le za let.
Urzą dze nie jest do stęp ne ca łą do -
bę, mo żna je za in sta lo wać na wet
w miej scach o ma łej po wierzch ni,
nie ge ne ru je kosz tów pra cow ni -
czych i pod no si atrak cyj ność
miej sca – do da je. Wa dą le ko ma -
tów jest to, że po zo sta wio ne bez
kon tro li ła two mo gą ulec przy -
pad ko we mu lub ce lo we mu uszko -
dze niu. Po za tym spo ro kosz tu ją
– 10-15 tys. zł. �
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PPllaakkaattyy  cczzyy  ttaattuuaażżee
zz  llooggoo??
Jak skutecznie
reklamować aptekę

Aktualności

Au to ma ty nie zgo dy
We Wło szech przy po mi na ją mi niap te ki, w USA re ali zu ją re cep ty. 

W Pol sce trwa dys ku sja nad ich le gal no ścią

PPaaccjjeenntt  rrzzuuccaa
ppaalleenniiee
Jak go wspomóc
nie tylko 
e-papierosami

Pierw sze ma szy ny do dys try bu cji le ków po ja wi ły
się w USA w 1990 ro ku. Pio nie rem by ła fir ma Te le phar ma cy So lu -
tions. Dziś firm sprze da ją cych au to ma ty jest kil ka dzie siąt, a sa mych
ma szyn kil ka dzie siąt ty się cy. Tyl ko w tym ro ku rząd po zwo lił na in sta -
la cję 57 war tych 4 mln dol. w ame ry kań skich wię zie niach, tłu ma cząc,
że do stęp ny w nich me ta don po zwo li na sku tecz niej szą re ha bi li ta cję
ska za nych. 

We dług roz po rzą dze nia z 2 lu te go 2009 roku w spra wie kwa li fi ka cji osób
wy da ją cych pro duk ty lecz ni cze w pla ców kach ob ro tu po za ap tecz ne go,
a ta kże wy mo gów, ja kim po wi nien od po wia dać lo kal i je go wy po sa że nie,
sprze daż le ków mo że od by wać się je dy nie w miej scach skla sy fi -
ko wa nych ja ko „sklep”. Prze pis okre śla wa run ki prze cho wy wa nia pro -
duk tów lecz ni czych w ra mach skle pu ogól no do stęp ne go: w sza fach lub
re ga łach, w spo sób za pew nia ją cy od dzie le nie ich od po zo sta łe go asor -
ty men tu i za pew nia ją cy za cho wa nie wła ści wej ja ko ści okre ślo nej przez
wy twór cę, ze szcze gól nym uwzględ nie niem tem pe ra tu ry.

Za le ty
► wy go da trans ak cji
► brak ko le jek
► skró ce nie cza su trans ak cji
► ca ło do bo wa do stęp ność
► mo żli wość in sta la cji w wie lu

miej scach, ma ła po wierzch nia
► brak kosz tów za trud nie nia pra -

cow ni ka

► ob ni że nie kosz tów sprze da ży
► pod niesienie atrak cyj ności miej -

sca, w któ rym jest usta wio ny
Wa dy
► automaty mo gą ulec uszko dze niu
► konieczność na pra w
► wy so kie koszty utrzy ma nia urzą -

dze nia
► ce na

Nawet jeśli lekomaty stałyby się 
legalne, część pacjentów nadal 
będzie potrzebowała rady farmaceuty.
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